https://doi.org/10.12677/ass.2023.12121008

# 农业与农村绿色经济发展研究

#### 张梦

武汉科技大学马克思主义学院, 湖北 武汉

收稿日期: 2023年11月1日; 录用日期: 2023年12月13日; 发布日期: 2023年12月21日

# 摘要

近些年来中国的经济发展水平和人民大众的生活消费能力的不断升高,在经济发展方面不再是追求高速度,而是追求绿色低碳的经济发展,而中国自古以来就是一个典型的农业大国,所以农业农村的绿色经济发展是尤为重要的。提出进行绿色农业经济发展应该在中国盛行多年,但是这个理念实施的规模程度偏小,大家关于绿色农业经济的思想观念、发展、生产的形式、技术政策资金等种种原因导致,农村地区开展大规模的推行出现一系列的高难度、高阻碍、多困难的困境,短时间内没有办法在农村进行全面的普及。本文将从推行绿色农业农村经济的过程中遇到的困难入手,对农村经济发展提出些有针对性的想法,为我国未来实现低碳排放在经济与生态环境方面,实现双赢的经济发展模式。

#### 关键词

绿色低碳,农业经济,农村经济

# Research on Agriculture and Rural Green Economy Development

# **Meng Zhang**

School of Marxism, Wuhan University of Technology, Wuhan Hubei

Received: Nov. 1<sup>st</sup>, 2023; accepted: Dec. 13<sup>th</sup>, 2023; published: Dec. 21<sup>st</sup>, 2023

#### **Abstract**

In recent years, China's economic development level and the people's living consumption ability, in economic development is no longer the pursuit of high speed, but the pursuit of green and low-carbon economic development, and China has been a typical agricultural country since ancient times, so the green economic development of agriculture and rural areas is particularly important. Green agricultural economy development should prevail in China has put forward for many years, but the scale of this concept is small, everyone about green agricultural economy ideas, develop-

文章引用: 张梦. 农业与农村绿色经济发展研究[J]. 社会科学前沿, 2023, 12(12): 7395-7402.

DOI: 10.12677/ass.2023.12121008

ment, production, technology policy funds, rural areas to carry out large-scale implementation of a series of difficulties, high obstacles, difficult, a short time no way to conduct a comprehensive popularization in rural areas. This paper will start with the difficulties encountered in the process of implementing green agriculture and rural economy, and put forward some targeted ideas for rural economic development, so as to achieve low carbon emissions in economy and ecological environment and achieve a win-win economic development model.

#### **Keywords**

Green Low Carbon, Agricultural Economy, Rural Economy

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

绿色经济实际上也就是低碳,实现这种发展就要求我们的生产和生活的形式是采取的真正的最低的能源消耗、最低的污染以及最低的排放量,通过这几个最低来保障我们的能源和气候的相关问题,从而可以真正实现我国经济的可持续发展。在环境视域下,针对农村进行绿色经济发展,要求农村的所有地区在能源利用方面不断提高效率,同时我们还要实现最低排放量就要求我们在生产方面去生产一些与清洁有关的能源产品以及提供一些与其相关的能源服务。想要将这一理念变成现实,不仅仅要依赖科技等方面的去创新,还要在生态环境方面去不停的提升农村这些地方的相关经济方面的绿色发展理念,将它与生态环境方面的价值诉求紧密联系在一起,从而阻挡在环境和能源方面带来的一系列恶劣问题。但我们同时也要意识到一个关于现实方面的影响,我国大部分的农村地方以及农民自身对绿色经济发展理念的理解还相差甚远,关于在农村的环境方面投入的金钱是不足以适应它自身经济发展的,这就导致了绿色经济这一理念在农村推行的过程中很大方面受到阻碍[1]。因此针对这些对农村绿色经济发展进行深入研究,尽最大能力去找寻能够把农村环境保护和经济发展相协调的道路,从而为国家发展提供基础保障。

#### 2. 发展农村绿色经济的相关意义

发展绿色农业与农村经济我们需要基于现代科技的基础上,来合理使用和保护自然界的资源,这样做不仅对于自然生态平衡有一定的好处,又对人类消费所用的农产品有一定的保障。发展这一理念是再一次对农业农村经济发展的新定位,这一发展理念对农村经济的低碳循环方面的有效引导和监察,对这些地方的经济方面的发展方式以及提高绿色环保理念方面的改进有着重大的现实意义。

#### 2.1. 有利于平衡人与自然的关系

农村绿色经济与以往的经济发展方式不同,它想要实现的是人与自然之间的平衡状态。我们都知道自然界不仅仅是我们生活的场地,它还是我们生存的必要因素[2]。因此在农村经济方面不但要生产出来让当今时代的人们满意的东西,还需要重视生产出来的东西是否对我们人类未来的发展有没有影响。我们这一理念想要达到的目标是大家在拥有满意的成果的同时又拥有我们每个人都在意的健康,这是大家渴望的一种生活权利,因此想要达到这一目标就需要我们维护好能保证我们人类正常的繁衍生息的自然界,体现出我们以人为本的理念,只有这样才能保障为建设环境友好型社会的顺利进行。近些年来,随着经济的发展,大家对绿色健康越来越重视,作为一次产品的原材料出产地的农村也在快速进步,但是

经济的进步同时也给大家所生存是自然环境带来了一系列负面问题,所以加强农业环境方面的相关治理是刻不容缓的。我国在农村经济以及农业方面一直以来都特别重视,因此在这方面的投入也是比较高的,但与此同时也带来了资源方面的消耗也是较高的,这样就导致了严重的资源浪费。我们如果发展农村农业绿色经济,不仅仅在农业科技方面的投入大大增加,提高了各产品的生产率。还有利于资源的节约,对我们国家的长久发展提供了养分。也提升了我国对生态保育方面重视。我们都知道自然界和我们都是共生共存的。但中国的农村在农业生产方面行为比较粗放,导致了我国的农业环境结构不平衡,因此这样做有利于提高生态农业方面的建设速度,从而使得农村绿色经济发展为建设美丽新中国打下重要的基础。

# 2.2. 有利于提高农业产品质量

现如今,我们大家以及我国的经济市场都希望是我国农村生产出来的东西,因为大家都认为我国农村生产出来的比较绿色健康,因此发展农村绿色经济不仅仅会降低我国农村生产出来的东西在农药以及其他污染方面的污染,而且还能提升农村的科技水平,这样就会增加我国在农村经济方面的效益。随着我国民众在健康绿色方面的保护意识进一步提高,农村生产出来的绿色产品就会受到大众的热爱。我们提倡绿色经济就是为了劝导大家进行理性消费的,也是为了生产出让大家放心的绿色产品,从而提高我们大众的生命力、大自然的生命力和我们国家在经济方面的生命力,让这些可以和谐共处的持续生活,让我们国家的农村和能我国的经济效益、环境效益以及社会效益能够走上同步生存的时代[3]。

# 2.3. 有利于降低农村剩余劳动力并增加农民收入

我国传统的农村经济发展是比较窄的农业生产过程和发展的空间,这样就会出现我们国家占比最多的农民生活不理想,他们的经济方面的真正收入普遍偏低,这样就会在我国农村出现大量的劳动力过剩的情况。但是如果我们选择走农村绿色经济这样的一个新兴的发展理念,在这一理念的指导下就会解决传统的剩余劳动力的问题,给更多需要就业的农民提供了更多的机会,成为提高我国农民的生活水平的一分子,为国家经济发展贡献了一份力量。

#### 3. 推行农村绿色经济的阻力

想要在人类与大自然和平共处的过程中实现我们国家的经济发展我们就需要推行绿色经济发展。但 现实中我们国家许多地方的农村都没有实现这一目标,处在农村的大家虽然随着时代的发展,我们的思 想都有了进一步的提升,我们对绿色经济都有了一定的认识,但是这种认识是浅显的、表面的,大家都 知道我们要走绿色经济,但真正想要去落实到实处的时候往往手足无措,不知道应该如何下手,所以针 对这一理念大家并没有真正掌握。真正导致大家没有掌握的原因主要是我们推行这一理念的过程中存在 着很多还没有解决的问题,影响着这一理念的实施。

#### 3.1. 传统农业经济发展思想的束缚

我们国家是一个有着几千年传承的历史,相应的大家也会受到这种传统思维方式的影响,特别在农村中,大家是思想观念都普遍受到这种传统思想的长久影响,并且由于这种传统的思想是祖祖辈辈都实践并且流传下来的,导致大家对此有着莫名的信任,当新的思想闯入大家的生活中,由于大家不了解,加上对传统思想的信任,就会对新的思想产生抗拒,大家都不想去做小白鼠当做被实验的人尽管国家都已经降低的这一理念对大家的影响,但是大家都认为这些对自己没有参考价值,因为大家都害怕自己最后赔的血本无归,这对于本本分分靠农业为生的农民来讲有着太多的不肯定以及不稳定的因素,所以大家不敢去实验大。因此在绿色经济在农村推行过程中受到传统思维的阻碍是一种重要的因素[4]。在农村推行绿色经济是一件关乎自然与经济平衡发展的问题,在农村人民看来这是自己的经济利益与自然之间

的问题,但实际上是我们自己未来长久生存的问题,我们是大自然的一部分,既然是大自然的一部分,我们就不可能脱离自然独自存在,在今天表面上是我们运用自然,主导者自然,但实际上只是我们单方面的利用自然,正是因为这样今天的自然给出来了各种各样的惩罚,当自然开始跟我们一样的时候,也许就是人类走向终点的时候,所以我们要及时改变自己的思维方式,来挽救自然,也是挽救自己。走到今天最大的原因就是大家思想观念出现了问题,我们自己在文化方面的具体体现是我们人类的思想观念,所以今天面对的出现问题的思想观念也是我们自己文化方面的问题。因此想要在农村实现绿色经济,首先必须转变传统的思维观念,从而可以通过新的理念去引导我们的其他像世界观、发展观念的绿色转变,为我国实行社会主义绿色经济观打下坚实的基础,让我们大众能够自觉的去调整自己的生活方式来为我国发展绿色环保的社会保驾护航。我们国家是一个各方面都起步较晚的发展中国家,所以无论是在什么方面我们都存在一定的不足特别对于绿色经济方面,我们建国以来为了提高人民的生活水平,所以对绿色方面的认识以及绿色经济的执行方面都缺乏一定的经验。随着国家各方面的进步,我们已经开始意识到我们在这一方面的不足,也对我们国家农民在农村绿色经济认识理解方面进行了相关的引导,提高了部分农民的思想意识。但是,他们在实行绿色经济方面的思想实际上还没有达到我们实际需要的。这对我们国家农村绿色经济发展来讲受到了很大的影响,导致我们推行的农村绿色经济发展相关的政策没有办法真正落实[5]。

# 3.2. 对自然资源的过度依赖

我们的生产的源头是大自然,所以作为源头它为我们提供我们生产过程中所需要的原材料,我们通过自己掌握的能力将大自然中的物质条件转化成我们人类生存所需要的经济物质基础。因此,从我们国家几千年的传承来看,我们一直对自然界的所需资源有着很严重的依赖性。例如使用煤炭作为我们的主要资源,这种习惯如果是以前的生活方式是对我们来说有很大的优点,但是在今天的时代我们提倡绿色低碳的生活方式的时代中,这个习惯就成为束缚我们的发展。但是我们去农村观察,会发现有些地区还在坚持这种以高碳为主要能源来生活,这是我们走绿色经济发展和生态文明建设过程中需要解决的问题。这中靠着高碳生活的方式展现了我们对自然界的资源的严重依赖,加上我们使用频繁就会过度开采导致出现资源严重破坏,这样就会影响农村的绿色经济的发展。严重的话还回导致农村经济受到世界资源在价格波动的影响,最终出现农业在经济上的下滑。

#### 3.3. 基础设施稀缺落后,农业科技投入力度不足

想要顺利推动农村绿色经济发展就必须加强我国在农业基础设施方面的建设,从而能够加快推动我国农业和农村现代化的进行。虽然随着我国近几年的发展在基础设施建设方面已经有所进步,但是由于我们国土面积广阔,而且有着很多农村地区以及存在一些偏远农村地区,这些地方由于距离繁华地区较远,或者地势条件差导致存在基础设施建设相对比较落后的情况,所以这些地区对于推行农业绿色经济发展有着一定的阻碍[6]。我们都知道科学技术是第一生产力,针对这种情况,如果我们在农村科技方面的投入少,就会导致出现农业在生产效率上出现低迷的状况,因此加大我国在农村科技方面的投入也将是推行绿色经济的重要支撑条件。发展绿色经济是一件需要多方面因素、多方面的主体共同推动的一项艰巨使命,这个过程不仅需要财力和人力,还需要充足的物力和技术的支持。在这些要素中,科学技术和国家资金对其推行起着很大的作用。而推动一切生产所需要的资金是引进技术、设备、开展课题的后勤保障,在农村推行绿色经济的最主要问题就是用先进的技术创新、制度创新以及产业转型等方式去进行,以达到能源消耗与人类生产模式之间的重大转变。但是,在今天我国很多的农村地区,实行这一理念有一定的挑战,其中的一个重要的原因就是我们国家的农民人群数量相对较多,而他们的文化程度却

出现普遍较低的情况,这样就会导致在农村生产过程中没有办法了解到科技的重要性。更重要的还有在资金方面,由于农村存在严重的资金不到位的情况,就会导致农村地区出现技术和设备方面出现没钱引进的现象,最终出现农业生产、生活过程中出现大量的危险废弃物和一些有着持久性有机物东西,由于得不到及时的科学化处理,导致了环境方面的严重污染,同时有一些技术和资金的不到位,绿色经济发展的生态项目没有办法开展,最终出现生态环境问题和自然资源的承载力达到极限的情况。

# 3.4. 缺乏相关人员的宣传和推广

在我们农村对于农业绿色经济中绿色农业的重要性的了解者较少,这些较少的人他们虽然对绿色农业方面的相关资料有着一定的认识,但并没有进行系统性的研究学习,比如对于农村的生产培植,经济方面的经营管理,以及在农村技术方面的应用等等都没有专业的人才去教,更别说还有大部分的人对这个绿色经济都不认识,这些都是需要专业人员去宣传指导的,因此这也是绿色经济在农村推行受到阻碍的重要原因[7]。

# 4. 推行绿色农村经济所需的条件

#### 4.1. 政府的支持和保护

随着我们国家各方面的经济实力的逐步提升,今天的中国完全有实力提高对我们国家农村方面的经济实力,尤其是今天我们大力提倡的农村绿色经济方面,我们不仅要在政策上给予这一理念支持,还要在资金方面加大投资力度,我们要随着我们国家相关政策以及市场上的真实需求去改变农村经济方面的产业结构,为了提高在农村的绿色理念可以通过逐渐增加农村在绿色产品上的产量输出。通过国家对绿色经济方面的政策和资金方面的补贴,来提高我们农村在绿色经济方面的发展水平。同时,我们要在经济上坚持政府与市场的配合关系,坚持通过政府出台的相关经济政策,来保障经济方面的各生产要素的供给。同时我们也要清楚的认识到我们在经济上不能单靠市场的自发调节作用,我们的市场不是灵丹妙药的,它具有一定的缺点。我们国家在农业经济方面的相关部门就是投资的短板,要坚持政府对市场的正面积极地适当干预,来促农村进绿色经济的发展。

#### 4.2. 绿色消费观念和绿色消费方式

我们国家的改革和发展经历了这么多年,在农业生产方面有了显著的提升,我们国家的粮食供应方面已经基本上达到了供求平衡、也会有储存备用,每年都会有余,其他农产品生产方面也逐步提高其,我们国家的人民在吃上已经逐渐从够吃到吃好方面转变,而想要吃好就要求我们的食物更加有营养以及健康,所以我们国家的人们已经从开始关注数量到今天的关注质量。随着我们每个人的经济实力提高,相应的消费水平以及生活水平也逐渐提高,我们基本上每家每户都已经具备了去买我们自己认为更加健康营养的产品的经济能力。因此保持绿色消费观念以及绿色消费方式的普及,有利于为我们发展农村绿色经济这一理念的发展以及我们对环保方面的意识提高[8]。

#### 4.3. 发达的科学技术

由于国家经济实力的增强,我们在农业生产上的水平取得了巨大的进步,当前我们国家已经将关于农业方面的科研机构开到了全国 1100 多家县级以上,相应的在农业方面的科学技术也在逐步提高。同时,随着绿色理念的推行,近年来,我们国家也开始在全国各地农村开展许多关于绿色生产的相关基地,为了推行农村绿色经济发展打下坚实的基础,同时推进我国农业产业化的经营,提升了我国的农业产业层次。但是当前在农业方面的科技还不足以完全支撑我国绿色经济发展,所以在未来我们需要更广阔的农

业技术的研究和推广,为我们走农村绿色经济打下了坚实的科技基础。

# 5. 农村绿色经济的发展路径

# 5.1. 改善农村的绿色经济意识

在今天的时代,我们要加快推进农村经济的发展,但不能以破坏自然界为代价,那就需要走农村绿色经济的发展理念推进我国各地区的生态文明建设。我们过去的实践经验已经可以充分证明,任何以破坏生态为主的农村生产方式都是不可行的,都是在把人类自己推向深渊。在今天这个强调绿色低碳的时代下,我们国家的农村经济想要朝这正确的方向发展,不仅要建立在我国传承了几千年的传统的关于农村经济发展的基础上,还要能够与当今时代的发展理念相结合,与时俱进,采用适合我国国情和时代的发展方式。同时由于农村地区相对比较贫困,消息接受不及时,我们还要重视关于绿色经济在农村的传播教育,可以借助一些农村方便接受和便于接触的电视或者下乡活动等方式,去提高农村人民的绿色经济意识,引导他们向着这一方向发展,将这一理念完整的贯穿到农村经济的各方面,从而为我国农村经济在绿色方面的发展提供所需的养分,推动农村经济发展的绿色转型。

#### 5.2. 构建绿色生产生活方式

为了我国实行农村绿色经济这一理念,让这一理念能够与我们国家的生态文明建设的步伐相一致,不仅要透过提高我们国家农村的基本的设施条件,还要加强我们国家在农村生产上的科技投入,来提高我国农村生产生活方式的转变,实现农村生产、生活方式的绿色转型。首先我们要在农村加快建设绿色的生产方式。通过去改善农村在结构的不足来提升我国在农业上的生产能力,借助我们国家在科研技术方面的投入,来推动我们农村在绿色发展方面的成功转型,在实现我国经济实力提高的同时还能我国节约资源和保护环境。然后我们还要坚持在生活方式上秉持绿色理念。我们要知道当自然受到严重的危机也就代表我们人类走到尽头。因此,自然界的环境问题和我们自己的理念问题必须同时进行。在我们生活的现实社会中,我们可以时常看到很多农村地区都一直保持传统的生活方式去排放他们在生活中制造出来的污水和垃圾,这种行为不仅对我们国家农村的环境产生了恶劣的影响,也导致的自然界的很多资源浪费。所以要求我们去建设一个适合我们生活并且绿色的生产生活方式,通过这种方式的去帮助我们国家农村地区的绿色经济发展。

#### 5.3. 加大科技创新力度

采用绿色经济发展这一观念是我们在新时期对科技有着较高要求的一种经济思想,所以如果我们想要实现这一理念,就需要去改变我国传承了几千年的传统的经济发展理念,最关键的就是要提高我们在科技方面的投入,通过加大这一方面的投入来推动我国在绿色经济方面的创新水平,从而提高我国在农村经济方面的利润。走农村绿色经济离不开依靠科技的力量,所以我们要尽快在农村地区构建绿色经济科学研究所或者实验室,还要去培养关于这方面的教育人员和招募相关的科技人才,以此为基础去推动农村绿色经济的科技水平以及创新能力,由于农村的大多数人口构成都是农民,所以我们还要加大对农民在科技方面的普及,通过宣传和培训来提高他们对科技的认识,从而发挥他们的对这一理念发展的积极性。想要在绿色基础上提高我国农村的经济实力,最关键的就说要增加我国在科技方面的投入,这也是顺应世界绿色经济发展的要求,将科技方面的成果成为变成我国在经济方面的实力,扩大农村的绿色生产规模,提高农村在绿色经济方面的劳动生产效率[9]。同时,要注意对我国农民在教育方面的培养,通过各种宣传活动来提高对农业科技方面发开展,通过各种宣传方法,把我们的优秀科技传给家家户户,从而加强农民在科技文化方面的水平,农民可以通过使用农业技术来发展农村的绿

色经济。

# 5.4. 培育绿色农业管理者和宣传者,通过各种途径进行宣传

关于绿色经济发展理念,想要在农业方面取得进展,少不了对这一理念的推广和管理人员,这就要求我们要多加培养相关人才,鼓励更多的相关专业人才投身到绿色经济中,从而推动绿色农业的发展。特别是返乡的大学生人员,他们在农村能够很容易取得大家对其的信任程度,这种信任对绿色农业的宣传起着重要作用。随着关于这一理念的推广,加上返乡人才所带来的管理经验,给农村的经济带来了很多新时代的生产方式,村民可以通过相关人才的指导进行生产,这就为经济的发展提供了动力。同时可以加大对群众人员的宣传推广,通过电视广播、电视、网络媒体等一系列线上设施进行,还可以通过基层组织对群众的宣传推广这一绿色环保理念和绿色经济发展理念,从而提高农村居民在环境方面的节约环保意识。也可以通过开展绿色经济理念方面的相关培训讲座,增强居民的意识,为农村的绿色经济发展提供强有力的保障,也可以充分调动农民对于参与到绿色经济发展建设的积极性,从而提高居民经济收入,带领农民走上发家致富的康庄大道。

#### 5.5. 建立健全相关制度保障

任何理念的普及都离不开国家政策的支持和帮助,农村绿色经济的发展离不开国家政策的引导以及基础政府对这一理念发展所需要的相关制度的积极建立和完善,只有这样才能更好的带动当地群众对这一理念的实行度,我们国家以前所使用的传统农业方式没有办法适应今天时代发展的要求,因为以前的生产方式存在着生产力较低没办法跟上时代步伐,没有办法承载我国新增的人口需求,就会导致出现对生态环境的严重损害。加上农村长期使用化肥、农药等相关的工农业产品废弃物,这就导致出现了对环境及农产品质量的严重污染,已经成为阻碍我国农业和农村绿色经济发展的重要原因。因此为了国家可持续的发展,今天的农业不能出现传统的老路,我们必须要走适合这个时代的新路,这就要求我们必须要合理的利用并且保护自然界的资源,从而去改善对环境造成的严重影响,提高绿色经济发展的生产效率。通过开展一系列的绿化等方式去为绿色经济创造更好的环境氛围。加强对绿色理念的执行手段,对违反这一理念的相关企业人员进行惩处。为发展农村绿色经济提供良好自然环境。

#### 6. 结语

想要在今天这个时代去提高农村经济发展就要坚持走绿色发展理念道路,想要将这一理念付诸实践前提就是要保护大自然环境,以生产绿色产品为主要方向,这对推动农业绿色经济发展有着很大的作用。 发展绿色经济是根据当前的资源、环境、经济、生态的不平衡发展现状出发而提出来的,用绿色和低碳、 环保、节约、科技等理念来改变过去粗放式的传统发展模式。绿色发展理念的真正实施地点就是农村绿 色经济。与此同时,从绿色发展角度出发下去研究农村绿色经济发展的新方法,因此为了农村的未来发 展绿色经济刻不容缓。

# 参考文献

- [1] 仇宜山. 绿色发展理念下农村循环经济发展战略分析[J]. 才智, 2017(26): 269.
- [2] 崔龙燕, 崔楠. 生态文明视角下农村低碳经济发展路径探新[J]. 生态经济, 2019, 35(3): 216-219.
- [3] 刘德海. 绿色发展[M]. 南京: 江苏人民出版社, 2016: 178.
- [4] 尹郑刚. 基于生态文明建设视角的低碳经济发展研究[J]. 环境科学与管理, 2015, 40(4): 156-158.
- [5] 姚毓春. 低碳经济观念与生态文明价值建构[J]. 北方论丛, 2012(5): 136-139.
- [6] 邢俊. 乡村经济治理研究[M]. 长春: 吉林大学出版社, 2018: 69.

- [7] 申昌元, 赵华伟. 浅谈新农村建设中的环境污染问题[J]. 江西能源, 2006(4): 49-51.
- [8] 隋建华. 我国绿色农业发展的思路及对策[J]. 山东经济, 2005(4): 126-128.
- [9] 苏杨. 警惕农村现代化进程中的环境污染——新农村建设中一个不可忽视的问题[J]. 中国科技成果, 2006(5): 19-21.